



◎俞亚素

那天晚上，女儿在床上喊：“妈妈，给我泡杯牛奶！”我怕牛奶会不小心倒在床上，让她下来喝。后来见她再三保证会小心的，我才把一杯牛奶端给她。

谁知，才没过多久，卧室里就传来女儿的一声惊呼。我连忙冲进房间，一看：天啊，小坏蛋，牛奶果然倒翻了！一股火立刻“腾”地从心底窜起来：“你说你不会倒翻，现在你看看，啊，你看看，你今晚就睡在湿答答的被窝里吧。我真的懒得管你了……”

起先，女儿低声说着“对不起”，突然有些不耐烦了：“我又不是故意的，不就是倒翻了牛奶嘛，将来我有女儿了，她用牛奶淹没房子，我也不骂她，哼！”听到这里，我的心猛地一震，这话怎么那么熟悉呀？是在二三十年前吧，一个小女孩不小心敲碎了一个饭碗，一位妈妈唠唠叨叨，指责个没完没了。小女孩听得烦透了，开始小声反抗：“哼，难道我还不如一个碗嘛，以后我也去生个女儿，她就是敲碎一百个碗，我也不骂她！”这个小女孩可不正是当年的我！

给女儿换了一条干净的新被子，然后陪着她躺下。不一会儿，孩子便沉沉睡去。看着她圆滚滚的小脸庞，我忍不住亲了她一口。我真的很爱很爱她，爱她胜过爱我自己。可是，也不知道怎么回事，我总是会做些让她不喜欢的事。一如当年，我的妈妈也常常让我受委屈。

记得小时候很喜欢猫，央求妈妈养了一只，然后成天搂着猫咪睡觉。妈妈知道后，大怒，说猫身上都是跳蚤，再和猫睡在一起，她就要吊死它。当时我恨啊，想着，以后我若做妈妈了，我会让我的女儿去养上一百只猫。可事实却是，女儿吵着要养一只猫，我横了她一眼，用不容置疑的语气拒绝道：“不行！猫身上有弓形虫，它们会让你生病。猫毛也会飞入你的肺部，让你咳嗽！”女儿听了自然很不高兴，说：“那别人怎么养着呀？”“别人是别人，我们是绝对不养的！”我丢下一句话，便不再理



会她。

小时候爱睡懒觉，宁可不吃早饭也想多睡一会儿。这时，妈妈的狠劲又来了，一把掀开我的被子，逼我起床，然后又逼着我吃早饭，一边还唠叨：“你现在不好好吃饭，以后要是得了胃病，我可不管你！”当时心里不免嘀咕：我这妈妈怎么那么烦呀！如今，女儿继承了我爱睡懒觉的“衣钵”，可是为了女儿的健康，我毅然定时叫醒她，然后为她准备一顿丰富的早餐。当女儿只吃几口说不想吃时，我的唠叨便脱口而出：“不吃饭是要生病的，你知道吗？如果是饿病的，我可不管！”女儿只得翻着白眼继续吃。

小时候喜欢偷糖吃，却不知被妈妈骂了多少次，说我的牙齿总有一天会掉光；小时候爱看电视，然而总是在看得津津有味时，冷不防被妈妈摁灭了开关；小时候喜欢很多很多的事，可是印象中总是被妈妈阻拦和责骂……那时常常会冒出这样一个念头：哼，等我长大了，我一定会对我的女儿宽容大度，做一个善解人意的好妈妈！

如我所愿，果然生了一个女儿，可我自己却未能实践当年的承诺。女儿多吃了几块巧克力，我便如临大敌，呵斥她还不歇嘴；女儿爱看电视，半小时一到，我不管三七二十一就关了电视；女儿喜欢很多很多的事，可是常常被我各种阻拦，各种责骂。偶尔我也会反思，我不是想做一个善解人意的好妈妈吗？可是为何事到临头，总是想着这对女儿不好，那对女儿有利！于是，心便不能淡定了。

是了，这就是“可怜天下母亲心”。妈妈爱女儿，此心天地可鉴，日月可表。可是妈妈和女儿，分明又是今生的一对冤家，一直处于斗争中。妈妈怕伤害女儿，可是又忍不住“伤害”女儿。女儿不懂事，又总是在无意中“伤害”妈妈。可叹两个本该相亲相爱的人竟时常无可奈何地相互“伤害”着。

“真正的母爱不是对孩子恒久地占有，而是一场得体的退出！”尹建莉老师的话让我如梦方醒。是的，女儿悄悄在长大，而我也应该慢慢学会放手，然后更多地给予引导和平等商量，而不再一味地去庇护和阻拦，甚至责骂。

妈妈和女儿

爱深沉

老妈回家以后

小剧场



童年雨事

◎贾明明

淅淅沥沥，窗外飘起了小雨，密密麻麻地斜织着。街上几个放学的孩童斜顶着雨伞，有的孩子已经被雨水打湿了裤脚，单薄的身子在雨中有些发抖。

不由想起了自己的童年，想起了雨季。

童年的天空也会下雨，孩子们在教室门口拥拥挤挤，一个个都在犹豫，究竟该怎么回去。没有孩子带雨具，只能眼巴巴望着老天上演的这出离愁别绪。孩子们吵闹着，叽叽喳喳地讨论着。不知是谁被挤到了雨里，那个孩子开始有点愤怒，可马上转变了情绪，索性豁了出去。“走了，回家咯！”一边吼着，一边将书包护在了胸前，冲进了浓浓的雨幕。夏天的雨水透着几分清爽，倒没什么凉意。孩子们望着他消失在雨里，然后又有人按捺不住了，将书包或顶着、或背着、或抱着，冲进了雨里。男生一个个离去，女孩子也等不急了，也学着他们踏入这湿漉漉的雨里。

回到家，打开书包，一册册课本啪嗒啪嗒的往下滴水，早就淋了个透湿。明天上课还要用，这样的课本翻页的时候很容易撕破，在火前烘烤也来得慢。还得说，大人的主意多，干脆来了个炒书。

灶坑里加把火，锅热了，把书放到大锅里，用锅铲不停地翻转。锅底的高温将那些雨水一丝丝的蒸发，伴随着“滋啦滋啦”的声响，化作水蒸气消失在空气里。书的封面炒干了，就轻轻地掀开内页，如法炮制。一段时间的忙活后，整本书就干得差不多了。干倒是干了，不过原本平整的书页全部变得皱巴巴的，好像一个花季少年变成了满脸皱纹的老人。这种糟糕形象的书本，让人的读书欲望一下降到了底。

我拦住了要继续炒书的大人，剩下的我要一本本、一页页烘干或者晾干，让它保持平整。这样才有读书的欲望，这在我看来比什么都重要。

从家里到村子最西头的小学，大概有一里多地。不争气的天空，在中午快放学的时候来了一场狂风暴雨，孩子们被这鬼天气堵在了教室里。放学的铃声敲响了，孩子们像一窝小麻雀唧唧喳喳嚷嚷着、拥挤着。外面的狂风暴雨似乎并没有怎么影响孩子的心情，有的孩子已经顶着书包冲进了雨幕，估计他们饿得有点受不了了。

雨还一直在下，丝毫没有减小的趋势，男孩子在雨幕中奔跑的身影渐去渐远，也有勇敢的女孩子像男生一样，像个小鹿一样在雨中奔跑。还有一些孩子，只能眼巴巴望着那些熟悉的身影一个个离去，自己却没有冲出去的勇气。雨幕中，有一个高大的身影冲着学校走来，到了眼前，才看到这是一个学生的家长。他穿着胶鞋、雨衣给孩子送饭来了。虽然穿着雨具，可脸庞依然被雨水打湿了，他一把把地抹着脸上的雨珠。另一只手从宽大的雨衣里拿出一个裹了几层的饭盒，在孩子们羡慕的目光中交给了一个女生，那小女孩甜甜地叫了一声爸爸。

小女孩吃得格外香甜，旁边的同学们不停地吞咽着口水。一直等小女孩吃完，她的父亲收了餐具，轻轻地摸了摸那女生的脑袋，又从雨衣兜里掏出了一把折叠式的雨伞给女孩，这才转身离去。那高大的身影在风雨中走得很坚定，让孩子们嫉妒不已。自己的家长怎么不来送饭啊，这么想着的时候，又有几道身影从模糊变得渐渐清晰。班里几个学生已经围了上去，甜甜地叫着爸爸、妈妈。别的孩子又是一阵羡慕，多数的孩子还在饿着肚子，他们的小眼睛直勾勾盯着那些饭菜。

送饭的家长毕竟只是少数，他们成了今天的焦点，让别的孩子羡慕不已。下午的课堂，不少孩子都是饿着肚皮在听课。他们显得有些心不在焉，时不时望一下外面纷纷扬扬的大雨，渴望着亲人的身影出现，可那个人终究没有过来。

女友喊了一声，将发呆的我从回忆中拽了出来。问我怎么了，我说没什么，这场雨让我想起了许多。

总第5882期 投稿邮箱：essay@cmnb.com.cn 配图 沈欣



我到家的时候看见屋外晒着我的被套和床单，进了家我把电瓶车停好，家里多了一瓶酒和一些吃的，我一一拿来看了，然后就上楼了。后来的记忆就模糊了。

我有个习惯，喜欢把钥匙和钱包扔在一个地方。现在钱包在被子上，钥匙却怎么也找不到了。被子都被我抖得扔地上了，却还是找不到它。只能坐在床上，再催眠自己一次了。回家的时候床单和被套是晒在外面的，回家以后我就没有出去过，饭后上楼码字的时候床单和被子已经被老妈铺在了床上。想到这，我开始兴奋了，知道钥匙为什么不見了。我使劲地拍了

拍床上的床单，一串钥匙在一
阵震动后发
出响声了。它
就在床单的底
下。老妈见找
到了，很不好
意思地说她当
时没看到，就
把床单盖上
了。听得我差
点泪奔了。

哎，失而复得的感觉真好，也终于可以睡个安稳觉了。这是老妈回家后第一天发生
的，然而第二天我去上班的时候，又发现手机不见了。哎，看
来女人在家，被
照顾得太好，也
有副作用啊！